

探索邮政的奥秘

——《朔州日报》小记者社会实践活动走进中国邮政朔州分公司



参观邮政朔州分公司

今天，《朔州日报》小记者来到中国邮政朔州分公司，了解邮政事业百年发展史。

王老师首先给我们讲了关于邮政的知识，比如中国邮政日是10月9日，来纪念和感谢在邮政工作的人们。现在交通信息很发达，大家可以用语音或者通话视频交流，但是在很远的年代，交通信息并不怎么发达，也没有手机，大家就用写信的方式来沟通。写信其实可以表达对亲人的思念，写信用手书也会更有纪念。中国邮政的标志含义是：象征着和平、青春、茂盛和繁荣。只要有中国人的地方，就有中国邮政。

到了写信的环节。我先给妈妈写了一封，然后又给齐老师写了一封。我在结尾的时候给齐老师写了这么一句话：潘周聃，29岁，硕士毕业于苏黎世联邦理工大学。至于我为什么要想起这句话呢？是因为“五一”参加活动，我们自由休息时，我和齐老师就莫名想到了潘周聃，所以说，我在写信的时候就把这句话写进了进来。写完信贴上邮票以后，李老师说我们讲了邮票的历史。邮票分好几种，但一般人们分的只有三大种：普通邮票、纪念邮票和特种邮票。人们寄信的时候都用的是普通邮票，收集邮票其实也是一件很有趣的事情。

活动接近尾声，我们把自己写好的信投到了邮箱里，过几天，就会发到我们的手上。不过我写的另一封信也会发在齐老师的手上。

市九小四(3)班 白美嫒(本报小记者)

有趣的邮政知识

今天八点半，我们《朔州日报》小记者去中国邮政朔州分公司参观学习。路上，我在车里蹦迪，心情像天上的太阳一样明媚。

到了邮政公司，王老师便开始讲解信件。先是讲到邮票，世界上第一枚邮票的发明者是罗兰·希尔，邮票上印的是英国1840年的统治者——维多利亚女王，价值一便士，中国邮票的面值分为十二种。不同的面值，代表着国家(地方)的远近，越远邮票的面值越大。还讲了邮票上一般印的都是伟人、植物、珍稀动物，我还知道一种邮票只印一回，不会再印第二回。然后讲信封的写法。第一行写收信人地址，第二行写收信人姓名，第三行写收信人电话，朔州的邮政编码是036000。信封的里面也有很大学问哩！最后讲信的写法：第一行顶格写收信人的称呼，如亲爱的妈妈。第二行写问候语，后面写正文，最后写寄信人名字。我还给自己写了一封信呢！

没想到区区一封信也有这么多的学问，真是不了解不知道，一了解吓一跳！我一定要好好学习，将来就要成为印在邮票上的人物！嘿嘿。市五小四(2)班 符铭(本报小记者)

致20年后的自己

科学家你好，你是20年后的我，这是你8岁时自己写的。我知道，你一定研制了很多的发明，也知道你会许多我8岁时还不明白的科学原理。虽然我还不知道你是研究什么领域的科学家，但是我知道你很伟大，你要继续加油哦，为祖国作出更大的贡献。我也会为了咱们共同的理想，好好学习。

科学家再见，咱们顶峰相见！

朝阳小学一(4)班 郭锦(本报小记者)

探索邮票的历史

大家都知道邮票吧？可是你们知道吗，邮票是有历史的。在1840年，邮票诞生以前出现过有很多邮件付费形式。

巴黎邮局的佃户让—雅各·雷奥尔德·德·维利埃在1653年发明了“付款票”，这种与邮票类似的纸样收费条，价值一苏。这种付款条背面并无粘性，需要用夹子或绳带固定在信件上。目前，这种付款票已经很难见到，而且流传到现在的情况不一样。小朋友们，这下你们了解了邮票的故事了吧！

市实验小学二(7)班 郭宇宸(本报小记者)

走进邮政朔州分公司

美好的一天从走进中国邮政开始。在这里，王老师为我们讲解了许多关于邮票和中国邮政的知识。我知道了世界上第一枚邮票叫黑便士，是英国的罗兰·希尔发明的。邮票的发明为人们传递信息带来了更多便利。中国

爱需要表达，亲情需要传递。古有鸿雁传书，信客传情，今有邮政，一张窄窄的信封，一张小小的邮票，一页薄薄的信纸，传千里，情系万家。5月21日至22日，《朔州日报》小记者分两批次走进中国邮政朔州分公司，了解邮政事业百年发展史。

小记者们集合签到后，正式开始邮政探索之旅了。首先由王老师为大家讲解了邮政光荣的发展史，小记者们听得津津有味。面对这个神秘的领域，孩子们充满了好奇。在讲究邮政的发展史后，到了孩子们最感兴趣的地方——认识邮票。王老师又为大家讲解了邮政法，教会小记者们当自身权益遭到侵犯时如何进行维护。之后，讲述了邮政人员的精神——忠诚不渝、使命必达、尽职尽责、勇于担当。在了解完邮政知识之后，就开始实践环节了——信笺的书写与邮寄。老师给小记者们分发了信纸和信封，并讲明信笺的具体格式，孩子们就兴致勃勃地开始写信了。可

能是第一次用方格信纸写信，孩子们略显得局促了点，但这并不影响他们的真情流露，虽然只有薄薄一张纸，但是却承载了沉甸甸的爱。

随后，孩子们参观了五颜六色的精美邮票。老师用手机扫描邮票，令人惊讶的是，原本静止不动的邮票居然栩栩如生地“动”了起来。五牛图里的五牛飘飘然飞了起来，“飞豹”战斗轰炸机呼啸而来，孩子们惊呼我国现代科技太神奇了。

有趣的活动总是那么短暂。活动结束后，刘老师与孩子们进行了深度交流，用提问的方式帮助孩子们回顾了今天的活动内容，以及学到的邮政知识，同时启发孩子们积极发言，发表自己的活动感言。

此次活动，小记者们学到了非常多的知识，明白了邮政工作者的艰辛，看到了我国邮政事业的巨大，感慨如今科技发展势如破竹的态势，更加励志好好学习，为祖国的繁荣昌盛增砖添瓦。

——编者



的邮票图案各式各样，有人物、花鸟、动物等等。在这次活动中，我因为抢答正确，得到了一个特别珍贵的奖励——套虎年邮票。别看这一张张小小的邮票，它可神奇了，你用鼻子轻轻地闻一闻，用灯泡照一照，都会出现你意想不到的奇迹。

我最感兴趣的是中国邮政的标志。它是绿色的，代表着和平、青春、茂盛和繁荣。你们知道中国邮政标志还有什么奥秘吗？瞧，它的中间是一个“中”字，表示中国。“中”字两侧加了一对用线条组成的翅膀，使人联想起古人常用的“鸿雁传书”，也预示着中国邮政网络的四通八达，覆盖到祖国的每一个角落。

在这次活动中，我给我的老师写了一封信，感谢她三年来对我的关爱和教导，希望邮递员叔叔早日将我的信送到她手中。

朔城区四中三(16)班 韩可心(本报小记者)

有意义的活动

盼望着，盼望着，星期天终于到来了，因为这个星期天我要跟随《朔州日报》小记者去参观中国邮政朔州分公司。

一大早，我们来到邮政公司，首先还是王老师给我们讲解了邮票的发展历史，我知道了从前人与人之间的联系，都是靠书信往来。接下来这里的工作人员还让我们见识了各种各样的邮票，原来寄书信的时候，要把邮票贴到信封上面。每张邮票都是不同的图案，它代表着一个故事或者一个事物，用手机扫一扫，就能播放这张邮票所代表的意义，非常高科技。

接下来，老师让我们实践一下，给自己的亲人或者朋友老师写信，我想了想，就奋笔疾书，不大一会儿就写好了，信是写给我爸爸的，内容保密。按照老师教的，把信叠好放到信封里，然后把信封口粘好，并贴上邮票，最后我们小记者陆续地把信封投到了邮筒里，活动也结束了。

回家的路上，我心情又开心又紧张，开心的是我又长见识了，紧张的是我老爸真的能收到我的来信吗？

朔城区九小三(3)班 郝匀浩(本报小记者)

一次激动人心的活动

我第一次来到中国邮政朔州分公司，感到很新奇，到处东张西望。看到有几辆绿色的邮政车在送东西，上面印着绿色的中国邮政标志，老师讲它象征的是青春、和平、茂盛、繁荣。

在互联网发达的今天，人们几乎遗忘了用书信往来，于是老师就组织我们给思念的人写一封信。随后王老师就给我们每个人发了信封和信纸，并教给我们写信的格式。我想着该给谁写信呢？忽然想到了爸爸，他不经常回家，我有很多心里话想对他说。当我正在思索的时候，有些同学就开始奋笔疾书了，于是我整理好思路，也不甘落后地写起来。大约半小时后，同学们都陆陆续续写好了，老师让我们在信封上写好收件人和寄信人的信息。

随后老师又带着我们来到贴邮票的柜台，一个喜欢集邮的老爷爷，翻开了一本厚厚的集邮册给我们看，同时王老师在旁边为我们讲解了邮票的发展历史，我才了解到一张小小的邮票，还包含了国家的历史、文化、动物以及自然风光等等。然后我们就在信封上贴好邮票，把信封粘住，排着队等待寄递。轮到我投寄的时候，心情特别激动，一想到爸爸收到信时的表情，就想赶紧把信寄出去。

后来，我又了解到新冠疫情发生的时候，邮政人员依旧坚守在自己的岗位上，坚持着自己的工作，让我想到了“烽火连三月，家书抵万金”这句诗，才真正了解了什么是邮政精神，是坚持和责任。同时也给予我们信任和依靠。

朔城区九小四(4)班 荆致辉(本报小记者)

探索邮政的秘密

大家知道邮政有什么作用吗？它有什么奥秘？今天我们《朔州日报》小记者带着大家一起去探秘。

刚进中国邮政朔州分公司大门，就被眼前高楼上的绿色标志所吸引，像一只展翅翱翔的小鸟飞入蔚蓝色的天际，好像张开臂膀迎接我们的到来。我们排着整齐的队伍进入了一楼大厅，王老师给我们讲解了邮政公司的作用和业务，它承担着更好地服务全社会，一路前行。通过讲解我知道了世界上第一枚邮票是1840年英国人罗兰·希尔发明的，以维多利亚女王头像为面值，所以又被称为黑便士邮票。而我国的第一套邮票是1878年清朝时期发行的大龙邮票。在大厅里，特别荣幸遇到了一位集邮爱好者，他拿出来一件珍藏的集邮册，绘声绘色地讲着每一张邮票的图案和价值，其中包含了珍稀动物、大好河山、植物花草等，每一张邮票简直就是一本百科全书，是所有美和善的集合。

接下来，我们进行了书信邮寄的活动，“鸿雁传书”古代人就用书信来传递感情了，今天我也能感受一把亲情的传达，第一就想到了远

在他乡的二舅，一张面值一元两角的邮票，一个小邮戳，一个绿皮邮筒就连接了我与二舅的情感，传递了我对他浓浓的思念与美好祝福。

收获满满的一天结束了，在学习的路上不断吸收不同领域的知识，让我们的精神世界更丰富多彩。

市六小三(3)班 李柏晔(本报小记者)

有趣的邮政公司

今天天气特别好，阳光明媚。妈妈给我报名参加《朔州日报》小记者社会实践活动走进中国邮政朔州分公司。一大早，爸爸把我送到邮政公司门口，我满怀期待地走进去了，发现了很多有趣的事情，还学到了很多知识。

我知道了邮政公司的绿色代表着和平，还了解到全世界第一枚邮票是在英国诞生的，最有趣的是我采访了邮政公司的经理，知道了邮政的作用，可以寄信，还可以寄快递，并且通过各种交通工具邮递，原来爸爸妈妈收到的好多快递都是邮管局寄送的。

对了，今天还有一件有趣的事情，就是写信，我给表弟写了一封信，这里工作的阿姨给了我邮票贴到信封上，原来想把信寄出去，是需要把邮票贴上去啊！我还知道邮票上面的图案可以是名山大川、国家保护动物，还有代表性植物等等。

活动快结束的时候，我积极踊跃回答问题，还获得了邮政公司送给我的虎年精品邮票礼盒，实在太开心了，不仅知道了邮政很多有趣的知识，还收获了礼物，今天上午实在是太充实、太有意义啦！

感谢小记者实践活动的带队老师，也感谢邮政公司为我们服务的阿姨，让我第一次参加活动就收获了这么多。

市四小二(6)班 刘子潼(本报小记者)

邮政知识知多少

中国邮政日也是世界邮政日，是10月9日。第一枚邮票诞生在英国，1840年5月1日黑便士在英国问世，5月6日开始使用。邮票的封面使用维多利亚女王，18岁继位时的侧面像。

每个地区都有不同的邮政编码，例如：朔城区的邮政编码是036000；北京的邮政编码是100000等等。

中国的第一枚邮票是在1878年诞生的。叫做大龙邮票。主图是清皇室的象征——潘龙。邮政的标志为什么是绿色的？采用绿色

作为中国邮政标志专用颜色，是1949年12月10日至28日召开全国第一次邮政大会上决定的。象征着和平、青春、茂盛和繁荣。

亲爱的同学们，这些知识你们知道吗？这是周日我参加《朔州日报》小记者实践活动了解到的知识哦！

市实验小学四(1)班 马若涵(本报小记者)

你写过信吗？

嗨，你好，你写过信吗？我今天跟随《朔州日报》小记者来到了邮政公司，它的全名叫中国邮政朔州分公司。

上午九点，我们排着整齐的队伍进入邮政大厅，老师告诉我们以前根本没有手机、网络，通信很不方便，人们靠写信来传递信息。还给我们详细讲解了写信的格式：第一行要先写上称呼，然后开始写正文，正文结束以后要写日期和写信人的姓名，如果是给长辈或者老师写信，要在正文结束以后下一行写上此致敬礼。老师给我们发了信纸、信封，还有邮票，让我们自己体验了一回写信。

写完信，老师邀请了一位集邮20多年的老爷爷给我们讲了为什么要发行邮票和邮票的发展历史，我感受到了科技发展的重要性和祖国发展的迅猛。我们在他的集邮册里看到了各种各样精美的邮票。知道了邮票原来有很多很多种，有风景类的、动物类的、植物类的……后来我们跟随工作人员参观了邮票陈列柜和今年的虎票。

虽然，我们现在很少写信了，但是邮票作为一个国家的名片，它存在的意义非凡，我们要把它传承下去。

开发区实验小学二(4)班 杨雨萱(本报小记者)

邮政之旅

请大家猜一猜，本周《朔州日报》小记者之行是去了哪里呢？对，是中国邮政朔州分公司。

刚进了邮政公司的大楼，我就被这里的景象吸引住了，到处都是机器，有的和取款机差不多，有的圆圆的、胖胖的，还有的和书柜一样。

更有趣的在下面的环节里，我们开始了游戏环节——写信。首先我们各自拿了一张信纸、一张邮票和一个信封，然后开始写信了。我们把想要表达的内容全部写好，装进信封里，写上邮递地址后，将信封封口，贴上邮票，最后将它塞进了邮筒里。

时间过得可真快呀，不知不觉活动就结束了。通过这次活动，我知道了关于邮政的各种知识，开阔了眼界，我很期待下次的活动。

市实验小学二(6)班 赵奕钊(本报小记者)

邮政公司见闻

周末，《朔州日报》小记者站组织大家去参观中国邮政朔州分公司，这个活动妈妈早就给我报名了。

集合之后，首先是分组，我们排着整齐的队伍进入邮政大厅。老师给我们讲述了好多关于邮政的知识。我知道了10月9日是世界邮政日。知道了每个邮戳背后都有很多感人的故事，值得我们学习的历史知识。后来，我们每个人都写了一封信，贴上邮票，投进邮筒里。哇，好神奇呀，不知道过几天，妈妈收到我给她写的信是什么反应，我好期待，也觉得很有趣。

活动的最后，有一位邮票收藏家给我们展示了一些好看的邮票。其实，我爸爸就是一位邮票收藏爱好者，我家也有好多好多的邮票，只是以前我只知道它们好看，现在终于知道了小小邮票还蕴含着大千世界呢！

开发区实验小学二(4)班 赵睿(本报小记者)

一条“互诉衷肠”的路——邮政之路

赵珮言

活动点评

说起互诉衷肠，大家可能首先就冲想到了电话、微信等现代通信工具和聊天软件，似乎将在人类发展过程中发挥过积极作用的书信这一传统方式遗忘了。原来挺立在大街小巷的绿色信使——邮筒也已鲜见踪影。这也意味着随着社会的进步、经济的发展，人与人交流有了更加便捷、快速、直观、实用的通信手段，书信往来已逐渐退出了人们的视线和生活，导致新时代的“接班人”对它知之甚少。

为了让孩子们了解中国邮政的历史变迁以及邮政文化，5月21日至22日，《朔州日报》小记者站带领百余名小记者走进中国邮政朔州分公司，近距离了解学习邮政知识，并亲自

体验了规范书写信件、投寄信件的全过程，让孩子们体会到了书信的魅力和通过信笺倾诉真情实感、交流思想的快乐。

古时有“开拆远书何喜事，数行家信抵千金”，“洛阳城里见秋风，欲作家书意万重”的诗文，表明了当时书信的重要性，以及漂流在外的游子对家书的渴望。过去，书信不仅是互通信息、交流思想、传递情谊的主要渠道，而且在增进友谊、军事作战等方面发挥过特殊的作用。孩子们可能在影片中见过诸如鸿雁传书、策马送信的画面，也可能从书籍中看到描写书信交流的文字，但从从未亲自体验过、感受过书信的魅力。

在这次活动中，当孩子们手里捧着信笺、邮票、信封时，脸上既有兴奋和激动，也有新鲜和好奇。他们小心翼翼地打开信笺，轻轻地铺开，郑重其事地写下“亲爱的妈妈”等字样时，心里的情愫就开始流淌了。有的向妈妈倾诉

着感恩，有的向妈妈诉说着委屈，还有的跟妈妈低吟着“悄悄话”……一张小小的信笺瞬间就变成了母女、母子交流的“阵地”，那些带着温度的文字在孩子们的小手里自由地翻飞，从孩子们的心坎儿里飞出，迎着朝阳和微风，向着妈妈所在的方向兴高采烈地飞去。

爱出者爱返，福来者福往。孩子们在寄出自己信件的那一刻，就翘首以待收信人能早日收到自己的心灵问候。是的，书信带着心灵寄托、传递幸福、慰藉心灵、倾诉喜怒哀乐等作用，紧紧连接着我你他，在人与人之间架起了友谊的桥梁。

活动虽然结束了，但留给大家的心灵慰藉和爱的余热仍在发酵。家长们把自己的感动发在群里，晒着自己的小幸福，真心、真诚地表达着对《朔州日报》小记者站精心策划活动的感谢——他们的孩子因成为小记者而增长了自信，他们的家庭因小记者实践活动多了交流的话题，亲子关系也因小记者实践活动而彼此靠近。

翘望站在时代之巅的孩子们，经过这次活动，他们不仅学会了迎接未来，也懂得了传承过去，并且学会了交流的另外一种方式——“相思难见面，时展尺书看。”于方寸之间吐心声，于孤独之处诉衷肠，于压抑之下抒欢心。